



સલામી સવારની..

વાંક વિના દુભવ્યા કેશુભાઈને, યાદ કરો!
રાજચસભા ગરજે પંપાવ્યા આને, યાદ કરો!
યાદ કરો બાજપાઈ, નંબર બે તો બનાવ્યા?!
પડ્યા'રો બાણ શૈલ્યા પર નાનીને યાદ કરો!!

રહી કેન્દ્રમાં - તાકશે તીર ઢવે કેન્દ્રની સામે..

ગુજરાતનું ઢવે ન રહી-દષ્ટી મૂકશે રેડું!!

ચિંતન

દેશમાર્ગિય શયન સ્થિતિસ્થાનસ્થાયીનમ્ !
વૃષ્ટિસ્થ ત્વ ધાનીય સુદૃઢતસ્થ ચ ભોજનમ્ !!

'સંસારીજન્મ-ગૃહસ્થાશ્રમમાં રહેનાર ગૃહસ્થ પીડિત-દુખી મનુષ્યને આશ્રય-શયન આપવો બેઠજો, યાકલા-શ્રમિકને બેસવા માટે આસન આપવું બેઠજો અને તરસ્યાં ને પાણી આપવું બેઠજો - તથા ભૂખ્યાને ભોજન આપવું બેઠજો - આ જ ગૃહસ્થનો સાચો ધર્મ છે.

દીન-દુખી-હતાશ-માલસ જે જિંદગીથી હારી ગયો હોય દુખો-ભૂખો અને નિરાશ્રય-નિરાધાર હોય એનો આધાર બની આસનો આપવો, ભૂખ્યાને ટૂકડો આપવાથી પરમેશ્વર ટૂકડો રહે છે. તરસ્યાં અબોલ પ્રાણીઓને માટે પાણીની વ્યવસ્થા કરવી ગરીબો માટે ભોજનાવલંબી વ્યવસ્થા - દીનજનોની સેવા એ જ 'ધર્મ' છે. દરિદ્રનારાયણમાં જ સાચો નારાયણ છૂપાયો છે.

માલસ ચાગ્રાધામો-મંદિરોમાં ભગવાનને શોધવા ભટકે છે પણ પોતાની આસપાસ દીનદુ:ખીયાંના ખોડીયામાં ભટકતો ભૂખો ભગવાન દેખાતો નથી.

ગૃહસ્થનો સાચો ધર્મ જ સેવા-પરાયણ થવામાં જ છે.

સુવિચાર

- સાચા મિત્રોની પસંદગી પછી સર્વપ્રથમ મુખ્ય આવશ્યકતા છે : ઉત્તમ પુસ્તકોની પસંદગી - **એલન**
- જે પુસ્તક આપણને અધિક વિચારવા પ્રેરે છે, તે જ આપણો સર્વથી મોટો સહાયક છે - **જોહોર પાર્કર**
- મેં ત્રણેક સ્થળે વિશ્રામ શોધ્યો પરંતુ તે એકાંત ખૂણમાં બેસીને વાંચવા સિવાય બીજે ક્વાંક પ્રાપ્ત થયો નહિ - **થોમસ. એ. કેમ્બ્રિજ**
- કેટલાંક પુસ્તકો માત્ર સાપવાના હોય છે, કેટલાંક ગળવાને યોગ્ય હોય છે અને કેટલાંક જ એવા હોય છે જેને ચાવીને પચાવી શકાય - **એલન**
- જૂનાં કપડાં પહેરો અને નવાં પુસ્તકો ખરીદો - **થોરો**
- પુસ્તકપ્રેમી સર્વથી અધિક ધનવાન અને સુખી છે - **બનારસીદાસ ચતુર્વેદી**
- પુસ્તક વગરનું ઘર બારી વગરનાં ખંડ જેવું છે - **હજા નૂર**

ભોધ કથા

રામકૃષ્ણ 'પરમહંસ' હતા. એમને જુદા જુદા ધર્મોનાં સિદ્ધાંતો પર ચાલી દરેક ધર્મના છદ સાથે સાક્ષાત્કાર થયા હતા. છતાં પણ નિઃશયિત ધ્યાન-ભજનનો આગ્રહ રાખતા હતા. એક શિષ્ય એ આનું કારણ પૂછ્યું - તમે તો સાક્ષાત્કાર પામી ચુક્યા છો છતાં ધ્યાન-ભજનનો આગ્રહ શા માટે રાખો છો? રામકૃષ્ણને એ સ્થિત સાથે જવાબ આપ્યો - આવો જ પ્રશ્ન મેં તોતાપુત્રીજીને પૂછ્યો હતો - એ રમતા રામ હતા અને સિદ્ધ તપસ્વી હતા. તેની મૂડીમાં એક ત્રાંબાનો લોટો, આસન અને શીપીયો જ હતાં - પણ ત્રાંબાનો લોટો ખૂબ ઘસીને ચળકતો જ રાખતા.

છાજ્ઞાની તોતાપુત્રીજીએ ત્યારે મને જવાબ આપ્યો - જુઓ! મારી પાસે આ ત્રાંબાનો લોટો છે એને દરરોજ જ ખૂબ ઘસીને માંજવો પડે છે જો એક દિવસ ન માંજું તો કાળો પડી જાય! એમ સાક્ષાત્કાર પછી પણ ધ્યાન-ભજન-પ્રાર્થના એ આત્માનું મંજવ છે જે ન માંજે તો આત્મા પર પણ આજ્ઞાની કાળજા ચઢી જાય! એટલે આત્માની સતત જાગૃતિ માટે ધ્યાન - ભજન જરૂરી છે.

E-mail : sureshchandrabbhatt18@gmail.com

કાગળનો કકબાટ...!! વૃક્ષો કાપી બનાવી કાગળ એના પર જ છપાય 'વૃક્ષો બચાવો'..!!

લીલા કાગળ ઉપર કરવતનાં ઘાવ લખવાનાં, વૃક્ષો બચાવો પ્રચારનાં બનાવટી દાવ લખવાનાં

'મેરા જીવન કોરા કાગળ' ગીત સાંભળીને એટલે એટલું તો જરૂર થાય કે જો આ કાગળની શોધ જ ના થઈ હોત તો કેટલી બધી વસ્તુઓ રેકોર્ડ જ ના થઈ હોત... માનવીના વિકાસના અનેક તબક્કાઓ આપ્યાં અને જેનાં કારણે માનવ જીવનમાં આમૂલ્ય પરિવર્તન આવ્યું અને જિંદગી અધિક જીવવા જેવી થઈ, એ પૈકી આગ અને ચક્ર આ બેની શોધ બાદ સ્વાદ અને ઝડપ જીવનમાં આવ્યાં... ભાષાનો શોધ પણ આ બંને બાદ મહત્વનો સાબિત થયો, ભાષાના કારણે જ માનવી એકબીજા સાથે સંવાદ કરી શકે છે. સંવાદ થતાં જ માહિતીનું સંકલન, સંગ્રહણ અને આવનારી પેઢી માટે હસ્તાંતરણ એક આવશ્યકતા બની ગઈ અને એમાંથી જ જન્મ થયો માહિતી ભેગી કરી સાચવી શકાય એવાં વિવિધ સાધનોનો...

કલેવામાં કાંઈ ખોટું નથી... આપણા દૈનિક જીવનમાં કાગળનો બગાડ થતો કરી રીતે અટકાવી શકાય એટલી સભાનતા કેળવી લઈએ તોય સેતુબંધ બંધવવામાં ખીસકોલીનાં રજકળ જેટલાં સહભાગી બન્યાનું પૂણ્ય કમાવી શકાય...

આદમકાળમાં વપરાતી ઝાડની છાલ તે પથ્થરો કે આજનાં મોર્ડન યુગમાં વપરાતાં મોટા મોટા ડેટા સેન્ટર્સ, માહિતીની સાચવણી એ મહત્વની ગરજ બની ગઈ છે... દરરોજ વપરાતો કાગળ એ લખાણ, સંદેશ વ્યવહાર અને માહિતિનાં સંચય માટેનું ક્રાંતિકારી પગલું લેખાય છે. કાગળનો સૌ પ્રથમ શોધ ચીનાઓને જાય છે. એમ જ કાગળનો પ્રથમ ટોચલેટ પેપર તરીકે વપરાશ કરવાનો શ્રેય એમને જ જાય છે...

કોમ્પ્યુટર પ્રિન્ટીંગનાં નાના ફોટ અને ડબલ સાઈડ પ્રિન્ટ કાઢી, એ.ટી.એમ. સ્વીપ અવોઈડ કરી, કંપનીઓનાં એન્યુઅલ રિપોર્ટ પી.ડી.એફ.માં ઈમેલ કરી, આમંત્રણ પત્રિકાના કાર્ડની જગ્યાએ એસ.એમ.એસ. કે ફોન કરીને કે ઈમેલ દ્વારા રોજબરોજનાં કેટલાંય વ્યવહારનાં કાગળ બચાવી શકાય છે. દિવાળી, દશરા, સંક્રાંત, વેલેન્ટાઈન કાર્ડની જગ્યાએ અન્ય સેવાઓ લઈને, ચા-કોફી માટે પેપર કપની જગ્યાએ કાચના મગનો ઉપયોગ કે માટીની કુલડી પર વાપરી શકાય.

સાધારણ પણ ૧૨માં શતકમાં યુરોપ પહોંચ્યા કાગળ ચીનાઓએ માત્ર ઈસવીસનનાં એક વર્ષ પૂર્વે શોધ કર્યાં અને માત્ર નિરીક્ષણને કારણે... ચીની મંત્રી ત્યાયુ લુન ધોબીઘાટ પર ઉભા હતા. ધોબી એનું રોજનું કપડાં ધોવાનું કામ કરતો હતો. કપડાં ધોયેલું પાણી એકબાજુમાં ખાળોચીયામાં ભેળું થતું હતું. ઘોડીવારમાં ધોબીએ ધોકાથી કપડાં ધોવાનું યાદું કર્યું અને એ સાથે એમાંથી તૂટીને તાંતણાંએ એ પાણી સાથે વહીને પેલાં ખાળોચીયામાં ભેંગા થવાં લાગ્યાં... આ બધી વાતનું પેલાં ત્યાયુ લુન બારીકાઈથી નિરીક્ષણ કરતાં હતા. સચવાયેલાં પેલાં તાંતણાંનો ગારો એમને હળવેકથી ઉપાડી તડકે સુકવવા મુક્યો, સુકાયા બાદ એનો સળંગ પોચો ટુકડો બન્યો. એ જોતા જ એનાં મનમાં આ ટુકડાનો વપરાશ લખવાનાં કામમાં આવશે એવી કલ્પનાં આવી અને કાગળની શોધ થઈ... ચ્યા, રેશન જેવી મહત્વની શોધ પણ ચીનાઓએ જ કરી છે...

નાના બાળકો વધુ કાગળ બગાડે છે એમને વારંટ કે બ્લેક બોર્ડ અપાવી લેખનકાર્ય શીખવી શકાય. ઈમેલનાં પ્રિન્ટઆઉટમાં મોટા ભાગે કારણ વગરની વિગતો, જાહેરાતો ફોટાથી કાગળો વ્યર્થ છપાય છે. એથી વિગતને સિલેક્ટ કરી એટલી જ પ્રિન્ટ લેતાં કાગળ બચે છે. રેલ્વે રિજર્વેશનથી દરરોજનાં લેખ કાગળની પ્રિન્ટ નીકળે છે એને બદલે ઈમેલ થી કે એસ.એમ.એસ. પણ ટ્રેનમાં અલાઉઝ છે, એટલે એની પ્રિન્ટ કાઢવાની જરૂર જ નથી. રફ પેપર કે જાહેરાતોનાં પાછળની બાજુએ રફ કામ કરવા નાની નાની નોટબુક બનાવી શકાય... પી.એચ.ડી.ના થીસીસ કે કોલેજોનાં સબમીશનમાં કરોડો કાગળ પસ્તીનાં ટોપલામાં જાય છે એને પણ બચાવી શકાય...

છાપા, પુસ્તકો અને રમકડાંથી માંડીને ચલણી નોટો બનાવવા માટે કાગળનો ઉપયોગ થાય છે. કાગળની શોધ થઈ ના હોત તો વિશ્વનો વિકાસ અધુરી રહી જાત... દૈનિક પેપર અને ઓફિસ, સ્કૂલ, કોલેજની સવાર કાગળ વગર ઉજાવી શક્ય જ નથી. 'પેપર' શબ્દ 'પીપરીસ' ગ્રીક શબ્દ પરથી આવ્યો છે... ટેકનોલોજીનાં ધમકાદાર જમાનામાં પેપરલેસ વર્ક કરવું અઘરું પડે છે. નોટબુક, રિપોર્ટ કાર્ડ, ગ્રીટીંગ કાર્ડ, મેનુ કાર્ડ, પેપર-બેગ્સ, મેડિકલ ચાર્ટ, કવર, ગિફ્ટવેપર, ન્યુઝ પેપર, મેગેઝીન, ઓફિસ ફાઈલ, કેટલોગ, વૉલપેપર, ફોટોગ્રાફ્સ, સ્ટીકર, ટેલિફોન રિડેક્ટરી, ક્રિસ્ટાલોગ્રાફ્સ, પતંગ, ટીશ્યુંપેપર, બેન્કપાસબુક, ઈલેક્ટ્રીક ગેસ - પામ્પી - બીલ, ટપાલ ટિકીટ, ચેકબુક, પેપર નેક્લિન, પેપર ડીશ... લીસ્ટ તમારી યાદશક્તિ મુજબ લંબાવી શકાય...



અમાંથી કાગળ બનાવીને એના પર જ પાછાં છાપો છો કે 'વૃક્ષો બચાવો', 'લીલા બનાવટી પ્રચાર છોડો' અને કાગળ બચાવવાને વૃક્ષોનાં વિનાશને અટકાવવામાં યોગદાન આપો...

વૃંટલો : પેપરલેસ વર્ક કરી કાગળ બચાવીને વૃક્ષ પર પડતાં કુદાડીનાં ઘાને અટકાવી શકાય એટલું જો સ્વીકારીને સૌને પેપરનો બગાડ કરતાં અટકાવીએ તો 'વૃક્ષારોપણ'નો કાર્યક્રમ નહીં કરો તોય ચાલશે. કાગળનો કચરચાણ એટલે વૃક્ષોનું નિકંદન... સેવ પેપર સેવ ટ્રી...

નાની અમથી જિંદગી મેળવનાર ઝેક સાબિત કરતો ગયો કે દિલ ખોલીને પ્રેમ કરવા માટે જિંદગી કેટલી લાંબી છે તે સહેજ પણ અગત્યનું નથી

• "Clouds" •
And we'll go up, up up.
But I'll fly a little higher
We'll go up in the cloud because the view is a little nicer.
Up here my dear
It won't be long now,
It won't be long now
If only I had a little bit more time.
If only I had a little bit more time with you.
We could go up, up.
And take that little ride.
And sit there holding hands.
And everything would be just right.
And maybe someday I'll see you again
We will float up in the clouds and we'll never see the and...

પાસે એક વર્ષ કરતાં પણ ઓછો સમય છે. અને ઝેક તેનો જન્મદિવસ મનાવ્યો ૩, મે, ૨૦૧૩ નાં રોજ અને ૨૦, મે, ૨૦૧૩ના રોજ એનું અવસાન થયું.

પણ આટલી નાની અમથી જિંદગી મેળવનાર ઝેક સાબિત કરતો ગયો કે દિલ ખોલીને પ્રેમ કરવા માટે જિંદગી કેટલી લાંબી છે તે સહેજ પણ અગત્યનું નથી.



પારિજાત
- રેખા ભટ્ટ

ગીતો દ્વારા મારા મિત્રો અને કુટુંબીજનોનાં હૃદયમાં કાયમ માટે મને સ્થાન મળે એટલે -

એણે પોતાનાં ગીતો Clouds ગાયાં - કમ્પોઝ કર્યાં અને વિડિયો બનાવી ઇન્ટરનેટ ઉપર અપલોડ કર્યો. જેમણે ષ્ટર્જીય સાંભળ્યા તેમણે ખૂબ ગમ્યાં અને ખાસ કરીને ગીતમાં રહેલાં શબ્દો ખૂબ સ્પર્શી ગયાં.

YouTube એ પણ ઝેકને શ્રદ્ધાંજલિ રૂપે આ clips મુકી અને આજ સુધીમાં લાખો લોકોનાં હૃદયમાં સ્થાન મેળવ્યું છે એ. "clouds" ના ચાર્ટમાં સૌથી વધારે પ્રસિદ્ધિ મેળવી ટોચનાં સ્થાન પર છે.

એક દીનજેવર પાસેથી દુનિયાને શું અપેક્ષા હોય? તેના મમ્મી-પપ્પાની શું આશા હોય? કે તેની ગર્લફ્રેન્ડ હોય તે શું ઝંખે? અને એવો દીનેજર કે જેની જિંદગી ઉપર મોતના પડછાયો ઘેરાયેલો હોય.

હા, ઝેક સોભિએક - ૧૬મા વર્ષે એ ગુજરી ગયો. અમેરિકાના મિનેસોટામાં રહેતા ઝેક



સોભિએક ને તે ૧૪ વર્ષનો હતો ત્યારે "ઓસ્ટિઓ સર્કોમા" - બાળકોને થતાં હાડકાંના કેન્સરનું નિદાન થયું. ગયા વર્ષે ૨૦૧૨માં ડોક્ટરોએ એનાં કુટુંબીજનોને કહી દીધું કે ઝેક

આજકાલ ચહેરાની સુંદરતા કોણ જુએ છે? રંગરૂપ તો થોડા સમય માટે હોય છે, ફક્ત પૈસો જ કામ આવે છે, પૈસાવાળો પ્રેમ જ આજકાલ ચાલે છે, તમારા જમાનાનો લાગણીવાળો પ્રેમ નહીં

ઘરમાં મોટી હોવાના કારણે મારા લગ્નની વાતો બહુ વહેલી શરૂ થઈ ગઈ હતી. ત્યારે મેં કોલેજના આર્ટ્સના પ્રથમ વર્ષમાં એડમિશન લઈ લીધું હતું. સોમળી વસંત પસાર કરતાં આંખોમાં રંગીન સપનાઓ જોવાનું શરૂ થઈ ગયું હતું. એક સુંદર રાજકુમાર સફેદ ઘોડા પર સવાર થઈને આવશે અને મને લઈ જશે. ઘણાં છોકરાઓ મને જોવા આવતા અને હું તેમને રીજેક્ટ કરી દેતી. કેમ કે એ બધા મારા સપનાના રાજકુમારની સાથે મેળ ખાતા ન હતા. ભણેલા - ગણેલા ત્યાં સુધી કે ઇમ.કોમ.નાં પહેલાં વર્ષમાં ભલો હતો. મને એ પહેલી જન્મે જ ગમી ગયો હતો. પપ્પાએ તેનું સ્તર અને સંયુક્ત કુટુંબ ગમ્યું નહીં. તેમણે તેની સાથેના સંબંધમાં કોઈ રૂચી દેખાડી નહીં ને બીજા કાર્ફૂલ જેવા છોકરાઓ જોવા લાગ્યા. કોલેજના છેલ્લા વર્ષના અભ્યાસમાં હું ધ્યાન પતીલીને લાગી ગઈ હતી. હવે તો મમ્મી-પપ્પાને ચિંતા થાય એ સ્વાભાવિક હતું. એ જ કારણે બંને શહેરની બહાર ગયાં હતા. જતી વખતે મમ્મીએ સમજાવેલું કે બહાર તાળું મારી રાખજે. જેથી તને અભ્યાસમાં કોઈ ખતેલ પહોંચાડે નહીં. હું વાંચવા બેઠી ત્યાં ડોર બેલ વાગી. કોણ હશે? મેં ઘેરની ડોકીનું કડીને ખેંચ્યું તો ઘનકારો ચૂકી ગયું. આ તો એ જ છે. મારો પહેલો પ્રેમ. મેં ઝટપટ જઈ તાળું ખોલ્યું અને તેને ડ્રેઇંગરૂમમાં બેસાડ્યો. બીજા રૂમમાં જરા જઈ શ્યાસ હેલો બેલો. એટલે પાણીનો ગ્લાસ લઈ સામે આવી ઊભી રહી. ફરી પાછી રસોડા તરફ ભાગી. જેનું તો બિસ્કીટ સિવાય કંઈ હતું નથી. શરબત સાથે બિસ્કીટ મુકીને હું તેની સામે બેસી ગઈ. તું કેમ આમ વ્યાકુળ થઈ ગઈ. હું અહીં એક લગ્નમાં આવેલો. મને થયું કે તને મળતો જાઉં. મમ્મી-પપ્પા કયાં છે? ઘરમાં નથી? તેણે મધુર શબ્દોમાં કહ્યું. હું કંઈ કહી શકતી ન હતી. તે મને જે તો રહ્યો હતો બોલ્યો. 'સારું તું બહુ જીવ' હું ત્યાં કોઈને કહીને આવ્યો નથી. હું તેને બહાર સુધી મુકવા આવી. દાદીમાએ પૂછ્યું. 'કોણ આવ્યું તું?' મેં કહ્યું, 'પપ્પાને મળવા આવેલો.' દાદીમા મારી વાતથી સંતોષ પામી સુંઘ ગયાં.

જવાબ દીધેલો. રીઝલ્ટ આવતાં જ મારા લગ્નની ટેવારીઓ શરૂ થઈ ગઈ. મમ્મીએ પપ્પાને સમજાવ્યું કે તેના નશીબમાં જે હશે તે ખરું તમે ચિંતા ન કરો એવું ભગવાન પર છોડી દો. હવે પપ્પા ખાણે એ વાતે સંમત થઈ ગયા હતા.

લગ્નનાં રંગીન સપનાં હકીકતના વાઘા સહુ ને સામે હતા. સપનાં અને હકીકત બંનેનો સામનો કરવાનું બહુ મુશ્કેલ હોય છે. જૂની પંચપરો અને કુટુંબનાં નિયમોના બંધનો કુટુંબનાં સમજાવવાને નવી વહુ રૂપે નવા પડકારો સામે હતા. તેના શાંત અને સૌમ્ય સ્વભાવને કારણે મુશ્કેલ પરિસ્થિતિઓમાંથી બહાર નીકળવાનો આત્મવિશ્વાસ મારામાં જાગી ગયો હતો. હવે તેને ઘંઘો પણ સાચો ચાલવા લાગ્યો. ઘરનું સ્તર સુધરવા લાગ્યું. ઘીરે ઘીરે બીજું વહુઓ આવતાં રીતરિવાજમાં પણ પરિવર્તન આવવા લાગ્યું. મેં અને મારા પતિએ લગ્નજીવનમાં પરચીસમી વર્ષગાંઠ ખુબ જ દામધમ્મથી મનાવી. કુટુંબમાં બધાં ખુશ હતાં. મને જીવનમાં જાણે કે બહુ જ મળી ગયું હોય તેવો સંતોષ હતો.

આજે મારી દીકરી મુંઝવણથી એમ.બી.એ. કરીને પાછી આવી રહી હતી. એ ખુશીમાં હું સવારથી જ તેને ભાવતી વાનગીઓ બનાવવામાં લાગી ગઈ હતી. તેની ગાડી લેટ થવાથી તેનો ફોન આવ્યો કે 'મમ્મી તમે ચિંતા ન કરતાં. અભિષેક મારી સાથે છે.' મેં અભિષેકને ફોનખુક પર બોલ્યો છે. બંનેની વેડી સારી રહેશે. મારી આવી બધી વાતો અને ચોજનાઓ સાંભળી એ હસવા લાગ્યા. રાત સુધીમાં અભિષેક અને એહા ઘેર આવી ગયાં. બંનેને જમાડીને હું મારા થનાર જમાઇના સપનાં જોવા લાગી. દીકરીને વાત કરી તો એ બેર બેરથી હસવા લાગી.

એક વાર અમારે કોઈ કામને કારણે દૂરના એક સગાને ઘેર સોકાવાનું થયું. તેમનાં એક છોકરા સાથે મારી ઓળખાણ કરાવવામાં આવી. તે છોકરો એમ.કોમ.નાં પહેલાં વર્ષમાં ભલો હતો. મને એ પહેલી જન્મે જ ગમી ગયો હતો. પપ્પાએ તેનું સ્તર અને સંયુક્ત કુટુંબ ગમ્યું નહીં. તેમણે તેની સાથેના સંબંધમાં કોઈ રૂચી દેખાડી નહીં ને બીજા કાર્ફૂલ જેવા છોકરાઓ જોવા લાગ્યા. કોલેજના છેલ્લા વર્ષના અભ્યાસમાં હું ધ્યાન પતીલીને લાગી ગઈ હતી. હવે તો મમ્મી-પપ્પાને ચિંતા થાય એ સ્વાભાવિક હતું. એ જ કારણે બંને શહેરની બહાર ગયાં હતા. જતી વખતે મમ્મીએ સમજાવેલું કે બહાર તાળું મારી રાખજે. જેથી તને અભ્યાસમાં કોઈ ખતેલ પહોંચાડે નહીં. હું વાંચવા બેઠી ત્યાં ડોર બેલ વાગી. કોણ હશે? મેં ઘેરની ડોકીનું કડીને ખેંચ્યું તો ઘનકારો ચૂકી ગયું. આ તો એ જ છે. મારો પહેલો પ્રેમ. મેં ઝટપટ જઈ તાળું ખોલ્યું અને તેને ડ્રેઇંગરૂમમાં બેસાડ્યો. બીજા રૂમમાં જરા જઈ શ્યાસ હેલો બેલો. એટલે પાણીનો ગ્લાસ લઈ સામે આવી ઊભી રહી. ફરી પાછી રસોડા તરફ ભાગી. જેનું તો બિસ્કીટ સિવાય કંઈ હતું નથી. શરબત સાથે બિસ્કીટ મુકીને હું તેની સામે બેસી ગઈ. તું કેમ આમ વ્યાકુળ થઈ ગઈ. હું અહીં એક લગ્નમાં આવેલો. મને થયું કે તને મળતો જાઉં. મમ્મી-પપ્પા કયાં છે? ઘરમાં નથી? તેણે મધુર શબ્દોમાં કહ્યું. હું કંઈ કહી શકતી ન હતી. તે મને જે તો રહ્યો હતો બોલ્યો. 'સારું તું બહુ જીવ' હું ત્યાં કોઈને કહીને આવ્યો નથી. હું તેને બહાર સુધી મુકવા આવી. દાદીમાએ પૂછ્યું. 'કોણ આવ્યું તું?' મેં કહ્યું, 'પપ્પાને મળવા આવેલો.' દાદીમા મારી વાતથી સંતોષ પામી સુંઘ ગયાં.

આજે મારી દીકરી મુંઝવણથી એમ.બી.એ. કરીને પાછી આવી રહી હતી. એ ખુશીમાં હું સવારથી જ તેને ભાવતી વાનગીઓ બનાવવામાં લાગી ગઈ હતી. તેની ગાડી લેટ થવાથી તેનો ફોન આવ્યો કે 'મમ્મી તમે ચિંતા ન કરતાં. અભિષેક મારી સાથે છે.' મેં અભિષેકને ફોનખુક પર બોલ્યો છે. બંનેની વેડી સારી રહેશે. મારી આવી બધી વાતો અને ચોજનાઓ સાંભળી એ હસવા લાગ્યા. રાત સુધીમાં અભિષેક અને એહા ઘેર આવી ગયાં. બંનેને જમાડીને હું મારા થનાર જમાઇના સપનાં જોવા લાગી. દીકરીને વાત કરી તો એ બેર બેરથી હસવા લાગી.

આજકાલ ચહેરાની સુંદરતા કોણ જુએ છે? રંગરૂપ તો થોડા સમય માટે હોય છે, ફક્ત પૈસો જ કામ આવે છે, પૈસાવાળો પ્રેમ જ આજકાલ ચાલે છે, તમારા જમાનાનો લાગણીવાળો પ્રેમ નહીં. દીકરી ફોન પર ભાષણ દેતી રહી અને હું સાંભળતી રહી. તેની વાતથી મને એક વાત સમજાવ કે મારી તપસ્યા, મારો સંઘર્ષ મારા જેવું જીવન તે જીવવા માંગતી નથી. મને આજે જે કંઈ મળ્યું છે તેમાં હું ખુશ છું. મેં મારા પતિ સાથે પ્રેમની બેસી દીકરીનું કન્ચાદાન કર્યું તેમાં જીવનની સફળતા લાગતી હતી.

-vanvihari@gmail.com

એક વાર અમારે કોઈ કામને કારણે દૂરના એક સગાને ઘેર સોકાવાનું થયું. તેમનાં એક છોકરા સાથે મારી ઓળખાણ કરાવવામાં આવી. તે છોકરો એમ.કોમ.નાં પહેલાં વર્ષમાં ભલો હતો. મને એ પહેલી જન્મે જ ગમી ગયો હતો. પપ્પાએ તેનું સ્તર અને સંયુક્ત કુટુંબ ગમ્યું નહીં. તેમણે તેની સાથેના સંબંધમાં કોઈ રૂચી દેખાડી નહીં ને બીજા કાર્ફૂલ જેવા છોકરાઓ જોવા લાગ્યા. કોલેજના છેલ્લા વર્ષના અભ્યાસમાં હું ધ્યાન પતીલીને લાગી ગઈ હતી. હવે તો મમ્મી-પપ્પાને ચિંતા થાય એ સ્વાભાવિક હતું. એ જ કારણે બંને શહેરની બહાર ગયાં હતા. જતી વખતે મમ્મીએ સમજાવેલું કે બહાર તાળું મારી રાખજે. જેથી તને અભ્યાસમાં કોઈ ખતેલ પહોંચાડે નહીં. હું વાંચવા બેઠી ત્યાં ડોર બેલ વાગી. કોણ હશે? મેં ઘેરની ડોકીનું કડીને ખેંચ્યું તો ઘનકારો ચૂકી ગયું. આ તો એ જ છે. મારો પહેલો પ્રેમ. મેં ઝટપટ જઈ તાળું ખોલ્યું અને તેને ડ્રેઇંગરૂમમાં બેસાડ્યો. બીજા રૂમમાં જરા જઈ શ્યાસ હેલો બેલો. એટલે પાણીનો ગ્લાસ લઈ સામે આવી ઊભી રહી. ફરી પાછી રસોડા તરફ ભાગી. જેનું તો બિસ્કીટ સિવાય કંઈ હતું નથી. શરબત સાથે બિસ્કીટ મુકીને હું તેની સામે બેસી ગઈ. તું કેમ આમ વ્યાકુળ થઈ ગઈ. હું અહીં એક લગ્નમાં આવેલો. મને થયું કે તને મળતો જાઉં. મમ્મી-પપ્પા કયાં છે? ઘરમાં નથી? તેણે મધુર શબ્દોમાં કહ્યું. હું કંઈ કહી શકતી ન હતી. તે મને જે તો રહ્યો હતો બોલ્યો. 'સારું તું બહુ જીવ' હું ત્યાં કોઈને કહીને આવ્યો નથી. હું તેને બહાર સુધી મુકવા આવી. દાદીમાએ પૂછ્યું. 'કોણ આવ્યું તું?' મેં કહ્યું, 'પપ્પાને મળવા આવેલો.' દાદીમા મારી વાતથી સંતોષ પામી સુંઘ ગયાં.